

24 IANUARIE

O pagină glorioasă în istoria patriei

Timp de peste un mileniu condițiile istorice vitrege au făcut ca poporul român, format pe ambele versanți ai Carpaților în vatra fostei Dacii, să convingă în trei formațiuni statale a căror interes converg sau diferă nu în funcție de aspirațiile unui popor unitar, ci de interesele unor imperii hrăpărețe.

În procesul îndelungat al luptei pentru libertate și independență națională, ceea ce exista în fapt — unitatea de limbă și viață psihică — se vor cimenta constituind un măiestros tablou de o unitate națională fără exemplu" (Kogălniceanu).

Ideea originii comune, a continuității și a unității s-a făcut auzită din timpuri străvechi. Presărită de o veche tradiție a conștiinței unității de neam, inițiată de cronicerii, dezvoltată de fruntașii Școlii ardelene, intrată în programul revoluțiilor pașoptiste, ea devenea acum în preajma unirii „acea boltă fără de care s-ar prăbuși tot edificiul național" (Kogălniceanu).

forțele unioniste au desfășurat campania electorală în condiții mai favorabile, comparativ cu Țara Românească, unde reacțiunea nu fusese încă înfrântă, dovadă fiind atmosfera de abuz și teroare în care s-au desfășurat alegerile pentru Adunările electivă.

La sfârșitul lui decembrie 1858 în Moldova se pregăteau lucrările în vederea alegerii noului domn. Deputații partidei naționale hotărâsc să prezinte candidatura lui Al. I. Cuza, luptător la 1848, expulzat din țară pentru idealul sale democratice, prezent la marea adunare de la Blaj, militant consecvent pentru Unire.

În 5 ianuarie 1859 Cuza este ales în unanimitate ca domn al Moldovei, în entuziasmul și uralele mulțimii. Kogălniceanu aprecia că „pe tronul lui Ștefan s-a înălțat înșiră naționalitatea română" și de aceea consideră necesar a povățui pe noul domn, care va trebui să fie „un mai ales pentru acei pentru care mai toți domnii trecuți au fost ne-

dezvoltarea economică și socială a țării și înțelegerea statului dreptat de tările trecutului.

Națiunea română nu numai că s-a plămădit în condiții grele, dar trebuia să se impună de la început ca o națiune viguroasă spre a fi capabilă de acte istorice pe care trecutul nu le-a putut săvârși în condițiile vitrege ale timpului.

Entuziasmul unui popor eliberat de servitutea externă nu a putut ține mult fiindcă pe plan intern se vor profila norii negri ai răscoalelor, iar pe de altă parte mai trebuia înfăptuit un act legitim pe care Mihai Viteazul îl împlinise pentru o clipă cu trei veacuri în urmă. 1 decembrie 1918 — moment de entuziasm, de înălțare patriotică, de optimism. S-a desăvârșit astfel procesul de constituire a statului național român.

Forțele de producție în creștere vor duce la dezvoltarea proletariatului, care va prelua și ridica pe o treaptă superioară nobilele tradiții ale luptei pentru libertate, independență și progres, înclinându-se afirmarea acestei națiuni prin momentul măreț al eliberării din august '44 deschizând drumul larg al propagării țării, cărăia poetul îi prevedea un viitor de aur.

Unit în cuget și simțire în procesul construcției desfășurate a socialismului, poporul nostru, condus de Partidul Comunist Român, așează la loc de cinste acest eveniment de seamă și acordă o înaltă prețuire celor care, pătrunși de o adâncă dragoste de țară, au luptat pentru realizarea aspirațiilor de unitate națională, libertate, independență și progres social.

Prof. LIVIU BERZOVAN

111 ANI DE LA UNIREA PRINCIPATELOR

pășătorii sau răi".

O mare masă de oameni strâns în capitala Moldovei a sărbătorit cu optimism și încredere evenimentul, transmînd fraților de peste Milcov nu numai hotărârea și fermitatea lor, dar și certitudinea unui viitor mai bun pe care avea să-l hotărască la 24 ianuarie mulțimea adunată pe dealul Filaretului, domnul comun fiind astfel impus de voința masei peste împotrivirea puterilor străine. Un vis devenea realitate, un popor își hotărâ singur soarta, legendă actual pe care l-a înfăptuit de satisfacerea cerințelor vitale, de reformele burghezo-democratice „în stare a ne civiliza societatea și a ne întări nația" (Kogălniceanu).

Moșierimea și marea burghezie imediat după Unire, dar mai ales odată cu detronarea lui Cuza, au căutat să limiteze programul democratic progresist al Unirii, rezolvîndu-și interesele înguste de clasă în cîrdășie cu monarhia prusacă instalată împotriva voinței poporului.

Unirea a avut un mare răsunec în Transilvania și Banat, unde aspirațiile românilor de a se uni cu frații de peste Carpați au produs agitații și frământări de solidaritate, care au neliniștit autoritățile austriece.

Procesul revoluționar intuit cu clarviziune de Bălcescu, imediat după înfringerea revoluției de la 1848, a continuat următorul moment, cel al independenței, căpătînd o importanță covârșitoare pentru

SPORT

Harșani va juca la UTA?

Cunoscutul jucător de la Crișul Oradea, Harșani, se află de câteva zile în orașul nostru. El se pregătește în cadrul echipei campioane U.T.A. în dorința de a deveni component al acestei formații. Dacă va juca în retur? Nu știm. În orice caz el și-a părăsit clubul primind dezlegarea în mîna. În prezent reprezentanții secției arădene de fotbal fac demersurile necesare pentru a-l legitima și a-i obține dreptul de joc.

Un nou maestru al sportului

În cadrul unei festivități, organizate la Federația română de tir, au fost decernate un număr de 12 titluri de maștri ai sportului. Printre noii laureați se numără și trăgătorul arădean Ion Toth de la U.T.A., care s-a remarcat în ultimul timp, îndeplinind normele prevăzute în acest sens. Deci numărul maștrilor sportului din județul Arad s-a mărit cu încă unul.

Își improspătează cunoștințele profesionale

În această perioadă specialiștii din I.M.A. se preocupă și de ridicarea calificării profesionale a mecanizatorilor prin ținererea unor cursuri adecvate. La aceste cursuri se insistă, în mod deosebit, asupra cunoașterii n.lor sisteme de mașini agricole, de mare productivitate, cum ar fi de exemplu combinele autopropulsate, tractoarele destinate lucrărilor în pomicultură, viticultură, legumicultură, în teren plan sau în pantă, mașinile de plantat răsad, recoltat legume, agregate noi ce vor intra în dotajul I.M.A. din județ.

La întreprinderea de mecanizare agricolă din Felnac, de exemplu, își improspătează cunoștințele profesionale 120 de mecanizatori. În cadrul cursurilor de ridicarea calificării din întreprinderile de mecanizare agricolă din Sintana, Pecica, Criș etc. lectorii acordă o maximă atenție problemelor de irigații.

„Turul României” va trece prin Arad

Tradiționala competiție ciclistă „Turul României” se va organiza în acest an între 17—28 iunie. Aceasta va fi cea de-a IX-a ediție și va totaliza 1.383 km. Ca și în multe ediții precedente caravana ciclistilor va trece și prin orașul Arad. Experimentul va avea loc în ziua de 24 iunie, cînd se vor disputa întrecerile etapei a VII-a pe ruta Oradea—Arad—Timișoara.

Completare la o informație

În ziarul „Sportul” din 21 ianuarie am citit o informație (la rubrica „Fotbal”) prin care se arată că antrenorul arădean Toma Jurcă a preluat conducerea tehnică a echipei de divizia B Ripensia Timișoara. În legătură cu acest fapt am cerut precizări de la tov. Nicolae Brăteanu, președintele asociației sportive U.T.A. Iată, ce ne-a declarat: „Antrenorul Toma Jurcă a plecat fără să ne anunțe, fără formalitățile de rigoare. Conducerea secției de fotbal nu este de acord cu plecarea lui”.

Pe terenurile de sport

VOLEI. Sala de sport va găzdui, mine, începînd de la orele 9, întîlnirea dintre echipele feminine Școala sportivă Arad și Școala sportivă Oradea. Partida este programată în cadrul diviziei școlare și de juniori.

HANDBAL. Partida amicală dintre cunoscutele formații Gloria Arad și C.S.M. Reșița va avea loc mine în sala de sport, începînd de la orele 11-15.

Întrecerile „Cupel de larnă” se vor disputa mine în sala de sport, cu începere de la orele 14.

Teatre

TEATRUL DE STAT ARAD
Astăzi, 24 ianuarie, orele 19.30 Dona Juana (ab. C) duminică, 25 ianuarie, orele 15.30, Cidul: duminică, 25 ianuarie, orele 19.30 (ab. K).

TEATRUL DE MARIONETE
Duminică, 25 ianuarie, orele 10.30: „Mureșul și Oltul” de Al. Mitru, regia Cristian Frango-poi, scenografia Zizi Frențiu și aranjamentele muzicale Petre Manzur.

CONCERTE

Orchestra simfonică a Filarmonicii de stat Arad, prezintă, duminică, 25 ianuarie 1970, orele 11: CONCERT SIMFONIC, Dirijor: Emil Simon. Solist: Alexandru Demetriad. În program: George Dragă: Muzică de concert, J. Brahms: Concertul nr. 1 pentru pian și orchestră, W. A. Mozart: Simfonia „Pragheza”.

Luni 26 ianuarie 1970, orele 20: în sala mică a Palatului cultural va avea loc un recital de sonate susținut de Ștefan Cămpan Fatyol, violonră și Vera Eckstein — pian. Program: J. S. Bach: Sonata în La major, G. Tartini: Sonata „Tritul diavolului”, L. van Beethoven: Sonata în la minor op. 23, N. Brănzeu: Sonata.

Biletele se găsesc la agenția teatrului, iar înainte de concert la casa Palatului cultural.

MICA FURNICĂȚIE

Mulțumim pe această cale celor care au participat la înmormîntarea lui Gallo Margareta, prin aceasta împărțind durerea noastră.
Familia GALLO ȘI REHON

Muzee expoziții

MUZEUL JUDEȚEAN ARAD
poate fi vizitat zilnic în clădirea Palatului cultural între orele 10—13 și 16—19. Luni este închis.

În cadrul muzeului sînt deschise expozițiile: cea populară românească din părțile arădene, „Expoziția permanentă de istorie veche”, „Galeria de artă”, „Muzeul revoluției de la 1848—49”, precum și expoziția temporară „Natură statice” din colecția de artă universală a muzeului.

TEMPERABILITATE

Pentru 24 ianuarie, vreme rece cu cerul noros. Local vor cădea ninsoși slabe. Vîntul va sufla moderat din sectorul vest. Temperatura staționară. Minimele, noaptea, vor fi cuprinse între —4 și —9 grade iar maximele, ziua, între —2 și +2 grade. Dimineața se va forma ceață.

Pentru 25 și 26 ianuarie: vremea în curs de încălzire treptată favorabilă precipitațiilor de ninsoși și apoi lapoviță.

LOTO

La tragerea din 23 ianuarie din urnă au ieșit următoarele numere câștigătoare:

- I. 15, 81, 23, 79, 46, 3, 73, 10, 41, 58, 82, 28.
- II. 37, 81, 80, 44.

cinematografe

MUREȘUL: „Prietenii fără grai”. Orele: 10, 14, 16, 18, 20.
STUDIO: „Valea păpușilor”. Orele: 10, 12, 15, 17, 30, 20.
TINERETULUI: „La război ca la război”. Orele: 11, 16, 18, 20.
VICTORIA: „Planeta maimuțelor”. Orele: 11, „Stelele din Eger”. Seria I—II. Orele: 14, 17, 20.
PROGRESUL: „Marele șarpe”. Orele: 17, 19.
SOLIDARITATEA: „Mai periculoasă decît bărbății”. Orele: 17, 19.
GRĂDIȘTE: „Dragoste la Las Vegas”. Orele: 17, 19.
MICALACA: „La est de Eden”.
MUREȘUL LIPOVA: „Femeia îndărătnică”.
DOINA LIPOVA: „Rătăcioșul adolescent”.
INHU: „Baltagul”.
CHESINEU CRIȘ: „Virstele omului”.
SEBIȘ: „La dulce via”.
PINCOTI: „Vițelul de aur”.
CURTICI: „Vremuri minunate la Spessart”.
NĂDLAC: „Comisarul X și banda „Trei cîini verzi””.
SINTANA: „Paria”.
SIRIA: „Un glonte pentru general”.
BUTENI: „Asasinatul s-a comis luni”.
VINGA: „A trăi pentru a trăi”.
PECICA: „Creola, ochii-ți ard ca flacăra”.

Întreprinderea de transporturi

cu sediul în Arad, Calea Victoriei nr. 35-37 aduce la cunoștință următoarele:

Pregătește șoferi care au permis de conducere categoria „C” vîrsta 22 ani și practică efectivă ca șofer mai mare de 3 ani pentru a fi examinați de organele de miliție pentru obținerea permisului de conducere categoria „D” cu condiția să se angajeze la Întreprinderea de transporturi pe autobuze.

Salarile șoferilor de pe autobuze sînt între 1403—1917 lei.

Doritorii se vor prezenta la sediul Întreprinderii, secția autobuze la tov. Mihu Vasile, zilnic între orele 8—15.

Întreprinderea locuințe și localuri Arad

Str. Hunedoara nr. 42 (autobuz 8 și 18) telefon 37-90

Execută pentru populație și pentru asociațiile de locatari următoarele prestații:

- zugrăvii interioare de orice fel inclusiv casa scării,
- vopsitorii (la uși, ferestre, pereți),
- reparații la timpăriile (uși, ferestre),
- montări de sobe de teracotă noi și reclădiri de sobe,
- instalații de încălzire centrală și diferite reparații la instalații de încălzire,
- instalații sanitare: înlocuiri de obiecte sanitare și conducte, desfundări canale,
- instalații electrice interioare (înlocuiri și reparații),
- diferite lucrări de tînchigerie: confecții, înlocuiri și curățiri de jgheaburi, burlane etc.
- înlocuiri de sticlă pentru geamuri,
- parchetări și rășchetări parchet,
- lucrări de zidărie: amenajări de spații de locuit și anexe, construcții garaje, finisaje interioare, falanșe, mozaic etc.,
- reparații și întrețineri ascensoare,
- transport combustibil lichid pentru calorifer,
- confecționări porți metalice

Lucrările de reparații pot fi executate și cu plata în rate.

Cei interesați vor depune cereri tip, ce se găsesc la întreprindere, la serviciul producție.

Trustul alimentației publice locale Arad angajează

BUCATĂRI CALIFICAȚI. Pot fi și pensionari. Informații suplimentare se primesc la biroul personal, telefon 13-79.

Atelierul județean de instalare și reparare a aparatului medicale

Arad, Bulevardul Republicii nr. 28

ANGAJEAZĂ TEHNICIENI UTILAJE MEDICALE ȘI ELECTROTEHNICIENI.

Informații la atelierul județean de instalare și reparare a aparatului medicale, Arad, Bulevardul Republicii nr. 28.

Combinatul industriei alimentare

Arad, Calea Aurel Vlaicu nr. 274-278 angajează

ECONOMIȘTI cu studii superioare, în posturi de șefi de birou, în cadrul serviciului contabilitate.

Salariu tarifar 2550—3000 lei.

Informații suplimentare se obțin la serviciul salarizare, telefon 18-40.

RĂSPUNSUL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL P.C.R. LA CHEMĂRILE ORGANIZAȚIILOR JUDEȚENE DE PARTID BRAȘOV ȘI TIMIȘ

(Urmare din pag. 1-a)

treprinderile agricole de staț și cu 1 la sută la cooperativele agricole de producție.

Prin irigarea suprafețelor cultivate cu legume și aplicarea tuturor lucrărilor de întreținere, recoltarea la timp va sporii producția totală de legume cu 2,7 la sută față de prevederile planului la întreprinderile agricole de staț și cu 1,7 la sută la cooperativele agricole de producție.

Prin eforturile proprii ale cooperativei agricole de producție, în scopul ridicării capacității productive a pămîntului se vor amenaja suplimentar pentru irigații 100 hectare care vor fi date în exploatare încă în vara acestui an.

În vederea creării unor condiții corespunzătoare pentru realizarea prevederilor planului pe 1971 vom spori efectivele matcă cu 340 vaci, 1.000 juninci și 2.000 scroafe de

prăsilă. Pentru îndeplinirea obiectivelor propuse în acest scop se vor lua măsuri menite să asigure realizarea a 80 vițel la 100 vaci și 12,5 purceli la o scroafă”.

În vederea sporirii producției, creșterii veniturilor, ridicării eficienței economice a investițiilor și intensificării ritmului reproducției socialiste lărgite în cooperativele agricole se va intensifica acțiunea de organizare și consolidare a unităților intercooperatiste. În acest scop în anul 1970 se vor construi complexe de solerii pe o suprafață de 65 ha, 2 complexe a câte 30 mil capete pentru îngrășarea porcilor, un complex pentru îngrășarea a 30 mil miei. Prin aplicarea noilor forme de organizare a producției și retribuirea muncii, prin folosirea și dezvoltarea bazei tehnico-materiale și creșterea producției de furaje, planul la producția totală de carne se va depăși cu 5 la sută la întreprinderile agricole de staț și

cu 1,6 la sută în cooperativele agricole, producția de lapte va crește cu 0,5 la sută în întreprinderile agricole de staț și cu 0,6 la sută în cooperativele agricole de producție.

În baza creșterii producției se vor livra suplimentar la fondul de stat 850 tone grâu, 1.200 tone porumb, 250 tone floarea-soarelui, 1.700 tone legume, 500 tone carne din care 140 tone carne de porc, 3500 hectolitri lapte. O atenție deosebită se va acorda recoltării și sortării legumelor destinate exportului, astfel ca prevederile planului de export să fie depășite cu 1.000 tone.

Printr-o mai bună organizare a muncii, folosirea completă a capacității mijloacelor de producție, întreprinderile pentru mecanizarea agriculturii vor asigura executarea la timp a lucrărilor, reducînd totodată costul lucrărilor cu 0,5 la sută față de plan.

Întreprinderile agricole de staț pe baza depășirii producțiilor plani-

ficate și a reducerii prețului de cost vor realiza beneficii peste plan în valoare de un milion lei.

În scopul îndeplinirii exemplare a sarcinilor și a obiectivelor ce ne revin din planul de stat pe 1970 și a angajamentelor luate, organele și organizațiile de partid vor acorda o atenție deosebită perfecționării stilului și metodelor de muncă în vederea creșterii necontenite a rolului lor conducător, mobilizării active a maselor din toate domeniile de activitate economică și socială, pentru valorificarea cât mai eficientă a rezervei de care dispune județul nostru, afirmîndu-și prin aceasta adeviziunea și devotamentul lor neîntărmurit la politica științifică, inovatoare a partidului.

Plenara lărgită a Comitetului județean de partid își exprimă ferma convingere că angajamentele pe care ni le asumăm pentru ultimul an al actualului cincinal vor constitui tot aștea imborduri mobilizatoare pentru toți cetățenii județului nostru pentru a depune eforturi sporite pentru a depune eforturi sporite, întreaga energie și capacitate creatoare, contribuind astfel într-o măsură mai mare la înflorirea scumpei noastre patrii Republica Socialistă România.

Arad, 23 ianuarie 1970.

